

# 邵阳日报

2021年两会前瞻：

## 历史交汇点上的中国信号

(详见7版)

## 立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人

(详见8版)

2021年3月 3 日 辛丑年正月二十 星期三 第12291期 今日8版

中共邵阳市委主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net



## 一盏温暖人心的灯

### ——追记全心全意为人民服务的党员志愿者李军

邵阳日报记者 贺旭艳

感动别人不如感动自己,心动不如行动;  
盲点就是重点,问题就是课题;  
在奉献中收获快乐,在助人中完善人格。

——摘自李军日记

2020年12月20日,一场突如其来的车祸让李军同志的生命永远停留在了47岁。那天他利用休息时间,正奔波在组织开展志愿服务的路上。人们在清理他的遗物时,发现了他从2012年到2020年的工作日记,在最早的纸质日记本扉页上,他工整地写下了这段“铭志”。

言为心声,行随心动。李军先后任邵阳县副县长、市科技局党组成员、市直机关纪工委书记,他在努力干好本职工作的同时,挤出休息时间,用自己的一腔热血,

奉献社会。从以一名党员志愿者的身份投身于农村留守儿童关爱服务,到发起成立邵阳市红心林志愿者服务联合会,再到为邵阳市创建全国文明城市努力打造“志愿之城”,李军以深厚的人民情怀和蓬勃的干事精神,对共产党员“全心全意为人民服务”的宗旨作出了积极而生动的践行。

### 一个人帮一群人,他是困境孩子的好“家长”

1997年,李军作为乡镇干部联点邵阳县九公桥镇元塘村。了解到村民陈国林正读高三的大女儿因家庭经济困难可能失学,他发动党校同学10元、20元地凑份子,帮她缴了学费。那是他第一次公益“众筹”助学,正是这第一次“星星之火”的点燃,此后便熊熊燃烧,很快便成燎原之势,一个个帮扶对象的人生,因为有了他的帮

助而改变、而灿烂。

城步苗族自治县白良村的王晓娟是四姐妹当中的长女,1997年父亲病逝时她才15岁,最小的妹妹才4岁。1998年的一场洪水令稻田颗粒无收,全家哭成一团。就在那几天,市委组织部扶贫工作组进村了,作为扶贫队员的李军帮助她家得到了特困户补助。几年后,王晓娟被长沙科技职业技术学院录取,家里卖掉了唯一的耕牛也无法凑齐学费,李军再次伸出援手,几经奔波辗转,帮她解决了学费。此后,李军常去学校看望,给她买学习用品和生活用品。她学习刻苦,每年都拿到了奖学金。供妹妹读书,把妈妈和妹妹接到长沙,愿望一个个得以实现。(下转7版①)



## 弘扬志愿服务精神的典范

本报评论员

燃烧自己,温暖他人。今天,本报刊登的通讯《一盏温暖人心的灯》,讲述了原市直机关纪工委书记李军长期以来热心志愿服务,用心用情解民忧、纾民困、暖民心的感人事迹。

李军先后任邵阳县副县长、市科技局党组成员、市直机关纪工委书记。2017年,李军被抽调到市创文办兼职,先后负责网报资料、宣传教育,联系志愿服务和督查工作。他在努力干好本职工作的同时,努力挤出休息时间,用自己的一腔热血,奉献社会。他以一名党员志愿者的身份,积极投身农村留守儿童关爱服务,并致力于“一个人影响一群人帮助

一方人”,发起成立邵阳市红心林志愿者服务联合会,为我市打造“志愿之城”、助力全国文明城市创建作出了积极贡献。2020年12月20日,他在联系指导志愿服务的途中不幸因车祸遇难,用生命践行了奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,践行了他“为人民服好务,在奉献中收获快乐,在助人中完善人格”的誓言。

志愿服务是对中华民族传统美德的继承和发扬,也是“雷锋精神”在新时代的丰富和发展。近年来,我市大力弘扬社会主义核心价值观,大力创建全国文明城市,各类志愿服务活动蓬勃开展,彰显了全市广大志愿者的文明素养和拳拳博

爱之心。志愿者们牺牲自己的休息时间,不计报酬、不畏寒暑,奔走在街道社区、田间地头、山区教室、困难家庭、留守儿童家园,为困境中的人们送上爱与温暖。志愿服务活动不仅提升了志愿者个人的责任意识、精神境界和道德情操,更向世人展示了邵阳的文明形象。其中,李军就是非常突出的典型。

弘扬志愿精神,汇聚道德力量。当前,全市上下正在深入推进全国文明城市创建工作,李军的事迹和精神,为我们每个人确立了价值标尺,提供了行动标杆。他虽然离我们而去了,但他的大爱之心和勇于奉献的精神,必将激励更多人以实际行动传承优良传统,投身志愿活动,使志愿服务意识更加深入人心、发扬光大,并凝聚起广大人民群众全面落实“三高四新”战略、推进建设社会主义现代化新邵阳的强大力量。



3月2日上午,市区资江一桥至双清公园段河道内,打捞作业船来回游弋,对河边水草、漂浮物等进行清理。近年来,我市对城区资江、邵水两条水系18公里河道的保洁实现常态化。  
邵阳日报记者 唐明业 摄

## 屋里人·心上人·引路人

### ——记全国脱贫攻坚先进个人肖阳

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 肖又军 邓云霞

这几天,洞口县月溪镇管竹村比山外更冷一些。但是,媒体传来的好消息如一股暖流,暖了山村,暖了村民。他们“自家屋里人”肖阳在北京人民大会堂受奖,获得“全国脱贫攻坚先进个人”称号。

2月26日,肖阳一回到村,就受到当地党委政府以及群众简朴而饱含亲情的礼遇。通过群众口口相传,肖阳那些鲜为人知的“管竹情”“管竹事”,才逐渐为外界熟知。

### 做“屋里人” 成“心上人”

肖阳是省财政厅驻管竹村帮扶工作队队员,1986年生,祖籍益阳市桃江县。2018年3月,他随工作队第一次来到管竹村。见面会上,与会的村干部说的全是方言,肖阳懵了:一句话都没听懂。一名说“管竹普通话”的村干部给他翻译,结果他也只勉强听懂一半。

“要扶好贫,我的第一要务是学好管竹方言。如果不能成为‘本地人’,那怎么能成为群众的‘心上人’?”从那次会议开始,肖阳就努力学着说当地方言的每一个关键词句。不知是因为有语言天赋,还是因为“发狠”,三个多月后,他就能说一口比较流利的管竹方言了。肖阳发现,自己说着方言,不管是了解群众诉求,还是征求群众意见,处理群众矛盾,一切都那么顺畅。管竹肖姓村民较多,这一层“家门”关系,让工作顺畅度又增加了几分。(下转8版②)

◆奋斗百年路 启航新征程  
——脱贫攻坚答卷

3月2日上午,看到市住房和城乡建设局驻村帮扶工作队的到来,邵阳县蔡桥乡南林村贫困户肖每林眼含热泪地说:“感谢党的政策好,不仅给我免费治病,还帮我盖了这么好的房子!”肖每林今年70岁,一直住在上世纪70年代修建的土砖屋里。他家去年在市住房和城乡建设局驻村帮扶工作队的帮助下,通过危房改造,成功修建了一栋45平方米两室两厅的新房。

一套明亮温暖的房屋,承载着人民群众朴素而美好的愿望。2020年,我市持续推进农村危房改造,城镇老旧小区改造,棚户区改造等系列安居工程,努力实现住房困难群众、老旧小区住户等群体的安居梦。1月底,在湖南省2020年度真抓实干成效明显的地区名单中,我市荣列“城镇老旧小区改造、棚户区改造、农村危房改造和城乡环境基础设施建设等工作成效明显的市”。

武冈市湾头桥镇世富村,村民刘谋能的老房子也变了模样。完成危房改造后,这座原本破旧不堪、逢雨必漏的房屋盖上了琉璃瓦、刷上了白墙,成了刘谋能一家遮风避雨的“港湾”。“房子比以前坚固多了,下大雨也不会漏雨,晚上睡觉都踏实了”,刘谋能用朴实的言语,表达着心中的喜悦与满足。

坚守“让困难群众住上安全房、放心房”这一目标,我市在推进危房改造工作中精准施策,委托专业机构开展多轮入户鉴定,确保四类重点对象的房屋实现应改尽改;强化危房改造工作的技术指导和质量安全监管,就地就近培训农村建筑工匠和镇村干部,实行乡镇初验与县级部门联合复验相结合方式,严格把关改造后房屋的质量。同时,积极创新农村危房改造模式和方法,把农村危房改造与乡村振兴、传统村落保护、美丽乡村建设等工作紧密结合,分类实施集中成片改造与分散分户改造,实现既推进危房改造,又改善村镇形象。

2020年,全市全面完成动态新增3035户危房改造,26.06万户建档立卡贫困户住房安全保障核验“不漏一户、户户可查”。“十三五”期间,全市累计投入财政资金40.5亿元,实施农村危房改造16.5万余户,帮助40万农村贫困人口住进了安全房,农村危房改造工作连续五年被评为全省先进。(下转8版①)

## 市交通运输系统严抓源头防控、隐患排查、专项整治、违法惩治 以“六个狠抓”确保“经脉”畅通

邵阳日报记者 朱杰 通讯员 吴军民 刘勇军 王希文

“努力实现全市交通运输行业零事故、零死亡目标任务。”2月23日,市交通运输局党委书记、局长李叶松在2021年全市交通运输“管行业必须管安全百日行动”动员部署暨2021年度安全生产工作会议上提出了今年邵阳交通运输行业的安全运营目标。

交通运输行业是经济社会发展的“血管”和“经脉”,随着路网建设的不断完善、机动车辆的逐年增加,经济贸易的兴旺发展,客运、货运物流市场愈发繁荣,“人、车、路、环境、管理”交通五要素的多变性,决定了交通运输行业安全生产工作的艰巨性和复杂性。

市交通运输局按照市委、市政府统一要求,结合行业实际特点,印发了《邵阳市交通运输行业“管行业必须管安全百日行动”工作方案》(以下简称《方案》)。《方案》对共性内容和个性内容进行了责任分解,成立了以局党委书记、局长李叶松任组长的工作领导小组,明确了局机关以及各科室、市公路建设养护中心、市交通综合行政执法支队(原运管处)、市交通建设质

量安全监督站、市水运事务中心、市铁路专用线事务中心、市交通学校、湘运公司等局直企业单位的安全管理责任。突出道路运输、水上交通、公路养护、交通建设、铁路专用线5大领域,按照管行业必须管安全职责要求,对局直“市交通综合行政执法支队、市水运事务中心、市公路建设养护中心、市交通建设安全监督站、市铁路专用线事务中心”5个单位各自监管职责进行了细化完善,厘清了部门间职责边界,理顺了各行业管理部门安全监管职能。

下一步,市交通运输局在百日行动中,将具体抓好“六个针对、六个狠抓”工作,即针对重点领域,道路运输、水上交通、公路养护、交通建设、铁路专用线5大领域,狠抓事故防范不动摇;针对薄弱环节,道路运输安全监管不到位、公路路网安全设施不完善、坚守公路水路安全生产红线不坚决等问题,狠抓隐患整治不间断;(下转7版②)

